

ОСНОВНЫЕ ФОНДЫ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ: СТРУКТУРА, СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ, ПРОБЛЕМА ОБНОВЛЕНИЯ

Лысюк Е.В., 3 курс,

Лягуская Н.В., ассистент,

УО «Полесский государственный университет»

Экономическая сущность основных производственных фондов как средств труда, используемых при осуществлении хозяйственной деятельности, определяет значение улучшения их использования для повышения эффективности функционирования предприятий. Являясь материально-вещественной основой реализации достижений научно-технического прогресса, основные фонды обеспечивают решение одной из важнейших задач отраслей экономики - они создают условия для повышения качества производимого продукта. В период становления рыночной экономики и развития конкуренции именно этот фактор часто является определяющим условием стабильного развития, расширения рынков сбыта, повышения конкурентоспособности и эффективности работы предприятий.

Основные фонды являются важнейшей составляющей национального богатства нашей республики. В связи с изменениями структуры народного хозяйства, их удельный вес постоянно увеличивается. Кроме этого, сегодня наблюдается и другая тенденция: происходит уменьшение удельного веса основных фондов отраслей, производящих товары. В настоящее время удельный вес основных средств, производящих товары, и основных средств, оказывающих услуги, в структуре общей первоначальной стоимости отличается незначительно, и составляет соответственно 50,6% и 49,4%.

На начало 2007 года первоначальная стоимость всех основных средств в организациях Республики Беларусь составила 297,4 трлн. руб., что больше, чем в 2006 году на 54,0 трлн. руб. или на 22,2%. На сегодняшний день в республике на долю промышленности приходится 65,7% основных фондов отраслей, производящих товары, а на сельское хозяйство – 29,0% и строительство – 5,3%. На изменение пропорций оказывает влияние проводимая в стране инвестиционная, амортизационная и налоговая политика. В связи с этим происходит и изменение структуры основных фондов, ее распределение по отраслям экономики.

Изношенность активной части основного капитала белорусских предприятий иногда превышает 80%, поэтому значительная часть основных средств устарела и находится «в заключительной части жизненного цикла, когда затраты на поддержание оборудования растут в геометрической прогрессии».

В целом удельный вес накопленной амортизации в первоначальной стоимости основных средств организаций по Республике Беларусь в 2007 году составил 52,6%, при этом по основному виду деятельности – 53,6%. Если же рассматривать процент накопленной амортизации в первоначальной стоимости основных средств организаций по отраслям, то в промышленности он составил 60,9%, в сельском хозяйстве – 52,9%, в строительстве – 57,7%. Несколько меньшим значение этого показателя является в таких отраслях, как транспорт, связь и торговля, где удельный вес амортизации в стоимости основных средств составляет 49,5%, 45,9% и 40,9% соответственно.

Одной из проблем в данной области является несовершенство амортизационной политики. Длительное время практиковалось занижение норм амортизационных отчислений, что конъюнктурно использовалось как инструмент снижения инфляции в ценовой политике. В силу низкой ликвидности предприятий и значительной инфляции недостаточно начисленная по своим объемам амортизация используется далеко не полностью, в среднем только на 50-60%. В условиях

высокой инфляции использование амортизационного фонда на текущие цели является рациональной линией поведения предприятий.

Кроме физического старения основных фондов, наблюдается тенденция их значительного морального устаревания. В условиях нехватки собственных инвестиционных ресурсов и относительно высокой стоимости заемных средств важным является их рациональное использование. Одно из эффективных направлений – модернизация оборудования. Недостаточно эффективно используемое оборудование вследствие недозагрузки производственных мощностей, имеющих неплохое физическое состояние, но морально устаревшее, более выгодно капитально отремонтировать. Таким образом, экономия средств на техническое перевооружение может достигать от 5 до 30 раз от стоимости нового оборудования. Для небольших и средних предприятий – это единственный способ осуществления технического перевооружения.

В настоящее время в Республике Беларусь только небольшое число крупных промышленных предприятий может позволить себе закупать новое, в том числе импортное, технологическое оборудование в достаточном количестве, и то при поддержке государства. У остальных же предприятий на это просто недостаточно средств.

Таким образом, следует отметить, что предприятиям, осуществляющим капитальный ремонт и модернизацию оборудования, необходимо предоставление, возможно, временно, льгот по налогообложению. Также следует рекомендовать им осуществлять закупку нового оборудования только в том случае, если модернизация старого совсем невозможна.